

К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА САЛАХИДЕНА НУРСАРИЕВИЧА САБИКЕНОВА

Академику НАН РК, доктору юридических наук, профессору Сабикену Салахидену Нурсариевичу 70 лет!



30 декабря 2009 года академику НАН РК, доктору юридических наук, профессору кафедры международного права факультета международных отношений Сабикену Салахидену Нурсариевичу исполнилось 70 лет.

К этому рубежу в своей жизни ученый подошел с выдающимися результатами. За время своей научно-педагогической деятельности им подготовлено более 30 кандидатов юридических наук, в том числе и по специальности «Международное право», а также 5 докторов наук. Это огромный вклад в развитие юридической науки Казахстана.

За время работы в системе высших учебных заведений МВД Салахиденом Нурсариевичем были подготовлены десятки тысяч квалифицированных сотрудников, многие из которых являются действующими руководителями различных правоохранительных органов Республики и иных государственных органов. Среди его учеников не только кандидаты и доктора наук, но и депутаты казахстанского Парламента.

Салахиден Нурсариевич многие годы был бессменным руководителем научных подразделений Карагандинской Высшей школы МВД СССР и внес большой вклад в становление Алматинской Академии МВД РК. Он является основателем юридического факультета Университета «Кайнар» и кафедры международного права Казахского национального педагогического университета имени Абая. Академик С.Н. Сабикенов входил в первый состав Конституционного Совета Республики Казахстан.

Выдающийся вклад, внесенный академиком С.Н. Сабикеновым в развитие казахстанской науки и системы высшего образования, был по достоинству оценен и на международном уровне. 19 марта 2007 года на Оксфордском Саммите лидеров XXI века решением Европейской Ассамблеи бизнеса, науки и образования, академику Сабикену Салахидену Нурсариевичу была присуждена высокая международная награда имени Сократа. Награда была вручена на торжественной церемонии в стенах Оксфордского университета Президентом клуба ректоров Европы – ректором Международного университета Вены, профессором Вилом Гудхир (Wil Goodheer) и Генеральным директором Европейской Ассамблеи бизнеса, науки и образования, профессором Оксфордского университета Джоном Неттингом (John Netting). Следует отметить, что сама награда имени Сократа присуждается за личный вклад в интеллектуальное развитие современного общества и представляет собой позолоченную статуэтку выдающегося мыслителя, медаль с его изображением, а также диплом «Grawerton», удостоверяющий о занесении лауреата в международный регистр выдающихся личностей современного мира. Таким образом, к категории таких личностей отнесен и академик С.Н. Сабикенов.

На сегодняшний день в составе трудового стажа академика С.Н. Сабикенова 45 лет занимает работа в сфере науки и образования. Это долгий путь от аспиранта Института государства и права Академии наук СССР, доцента, заведующего кафедрой, заместителя начальника

Карагандинской, а затем Алматинской высшей школ МВД до члена Конституционного Совета Республики Казахстан.

Салахиден Нурсариевич внес выдающийся вклад в создание и развитие юридической науки Казахстана. В сфере юридической науки имя профессора С.Н. Сабикенова широко известно в постсоветских странах и за рубежом как автора теории социального интереса в СССР.

Салахиден Нурсариевич по прежнему неустанно трудится на ниве юридической науки, выступая с лекциями по проблемам теории государства и права, сравнительного и международного права перед студентами нашего университета, занимаясь подготовкой научных кадров из числа магистрантов, аспирантов и докторантов Ph.D.

Пример таких личностей, как академик С.Н. Сабикенов особенно важен для молодых исследователей, которые только приступают к своим научным поискам. Им есть с кого брать пример.

Факультет международных отношений КазНУ имени аль-Фараби поздравляет профессора кафедры международного права, академика С.Н. Сабикенова со славным юбилеем!

*Заведующий кафедрой международного права
факультета международных отношений КазНУ имени аль-Фараби
С.Ж. Айдарбаев*

**ҚР ҰЛТТЫҚ ҒЫЛЫМ АКАДЕМИЯСЫНЫҢ АКАДЕМИГІ,
ЗАҢ ҒЫЛЫМДАРЫНЫҢ ДОКТОРЫ,
ПРОФЕССОР САЛАХИДЕН НҰРСАРЫҰЛЫ СӘБІКЕНОВТІҢ
ӨМІРБАЯНЫ, ҒЫЛЫМИ-ПЕДАГОГИКАЛЫҚ ЖӘНЕ
ҚОҒАМДЫҚ-САЯСИ ҚЫЗМЕТІ ТУРАЛЫ ҚЫСҚАША ОЧЕРК**

Қазақстан Республикасы Ұлттық Ғылым Академиясының академигі, заң ғылымдарының докторы, профессор С.Н. Сәбікенов Гурьев облысы (қазіргі Атырау) Новобогат ауданының Манаш ауылында 1939 жылғы 30 желтоқсан күні дүниеге келген.

1959 жылы кешкі жұмысшы жастардың мектебін бітірісімен С.М. Киров атындағы (қазіргі әл-Фараби) Қазақ мемлекеттік университетінің заң факультетіне оқуға түсті. Заң факультетінде оқып жүрген кезінде жас студенттің ғылыми-зерттеу жұмысына деген ынта-жігерін арттыруға факультет деканы, доцент М.А. Ваксберг, доценттер С.С. Сартаев, А.Н. Дюков, М.П. Хангалов, заң ғылымдарының докторлары, профессорлар Я.М. Бельсон, С.Я. Булатов, А.М. Мамутов, К.Ф. Котов сынды және тағы басқа да көптеген ғалымдар елеулі ықпалын тигізді. Айта кету керек, заң факультетінде дәріс берген оқытушылардың жас жағынан алып қарағанда Матвей Абрамович Ваксберг үлкен жас шағында еді. Ол кісі 95 жасқа дейін оқытушылық-ғылыми жұмысты атқарып жүрді. Матвей Абрамович бізге Рим құқығының негізі деген сабақ берді, латын тілін жете білетін, Рим құқығы латын терминдерге негізделген лекциясын өте жоғары теориялық ғылыми деңгейде және өте түсінікті оқитын. Қазіргі уақытта заң мамандығына оқу орындарында латын тілі сабағы жүрмейтін болған, бұл біздің ойымызша олқылық.

Студенттердің сана-сезімінде, ойларында қалған заң ғылымдарының докторы, профессор Яков Михайлович Бельсон деген оқытушы кафедра меңгерушісі болған, Фин соғысына қатысқан, дәрістерді өте қызықты, мазмұнды оқитын. Ол ораторлық көркем сөз шебері. Барлық студенттер буржуазиялық мемлекет және құқық сабағы бойынша зор ықыласпен дәрістерін тыңдайтын. Студент бола жүріп С.Н. Сәбікенов ғылыми-зерттеу жұмысына белсене атсалысты. КСРО-ның Мәскеу, Вильнюс, Ташкент және тағы басқа қалаларында өткен студенттердің бірқатар республикалық және бүкілодақтық ғылыми